Урок № 5

Тема: Історія розвитку обчислювальної техніки.
Мета:
навчальна: ознайомлення з розвитком обчислювальної техніки, створенням ЕОМ, з науковцями, що вплинули на створення ЕОМ; ознайомлення з поняттям елементарної бази та її змінами, що впливають на створення нових типів ЕОМ; ознайомлення з поколіннями ЕОМ.
розвиваюча: розвивати образне мислення, пам'ять, увагу та уяву.

виховна: виховувати спостережливість, дисциплінованість, комп’ютерну етику; формувати науковий світогляд.

Тип уроку: урок повідомлення нового матеріалу.

Обладнання: ПК, інструкції з техніки безпеки, комп’ютерна презентація «Історія розвитку обчислювальної техніки»
Структура уроку
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III. Мотивація навчальної діяльності. Оголошення теми, мети уроку
IV. Вивчення нового матеріалу
1. Історія розвитку обчислювальної техніки.
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V. Закріплення нового матеріалу.
VI. Підбиття підсумків уроку. Завдання додому.
Хід уроку
І. Організаційний етап
Вітання.

ІІ. Актуалізація опорних знань
1. Пригадаймо, з якими трьома складовими нам доводилося мати справу в повсякденному житті.
(Речовина, енергія, інформація)
2. А що таке інформація?
(Інформація — це знання, які людина отримує з різних джерел)
3. Які дії з інформацією виконує людина?
(Зберігає, передає, обробляє)
4. Які елементи входять до архітектури ПК?

(Пам'ять, пристрої введення-виведення, процесор)
5. Без яких пристроїв ПК не може працювати?

(Процесор, монітор, клавіатура)
ІІ. Мотивація навчальної діяльності. Оголошення теми, мети уроку
У будь-якій діяльності людина завжди придумувала й створювала різноманітні засоби, прилади й знаряддя праці. Усе це полегшувало працю, робило її більш продуктивною, розширювало можливості людей. Відомо, що історія матеріального виробництва та світової науки тісно пов'язана з історією розвитку знарядь праці.
Перші допоміжні засоби для роботи з інформацією з'явилися набагато пізніше за перші знаряддя матеріальної праці. Історики стверджують, що час між появою перших інструментів для фізичної праці (сокира, пастка для полювання) та інструментів для реєстрування інформаційних образів (на камені, кістці) становить близько мільйона років!
Землі праця мала лише матеріальний характер.
Сьогодні ми поговоримо про те, як змінювалися засоби обробляння інформації з давніх часів.
IV. Вивчення нового матеріалу
Розповідь учителя супроводжується демонстрацією слайдів презентації.
1. Історія розвитку обчислювальної техніки.
Початок лічби

Історія сягає в глиб століть так само, як і історія розвитку людства.
Нескладно здогадатися, що першим лічильним засобом для людини були її пальці. Хто з вас ними не користувався?
Ось як описує пальцеву лічбу тубільців Нової Гвінеї знаменитий російський мандрівник М. М. Миклухо-Маклай: «... Папуас загинає один за одним пальці руки, причому видає певний звук, наприклад «бе, бе, бе». Долічивши до п'яти, він говорить «ібон-бе» (рука). Потім він загинає пальці іншої руки, знову повторює «бе, бе...», поки не дійде до «ібон-алі» (дві руки). Потім він йде далі, примовляючи «бе, бе...», поки не дойде до «самба-бе» і «самба-алі» (одна нога, дві ноги). Якщо потрібно лічити далі, папуас користується пальцями рук і ніг кого-небудь іншого».
Також для обчислень люди використовували камінчики, палички, вузлики та ін.

На світанку цивілізації наш предок — первісна людина — знав лише числа один, два і «багато». Багато було дерев у лісі, зірок на небі тощо. Пальців на руці було теж багато. Дещо пізніше люди навчилися лічити до п'яти й сполучати дві п'ятірки в десяток. Цього людей навчила природа, наділивши їх десятьма пальцями.
Пальці — простий обчислювальний інструмент. Заломлені пальці — це ще й засіб запам'ятовування рахунку.

Коли пальців не вистачає, стають у пригоді підручні засоби — камінчики, палички, черепашки на мотузках, рубці на шматку дерева — ось перші примітивні знаряддя лічби. Вони впродовж тривалого часу служили людям. їх нащадки служать нам і досі. Ллє тепер вони стали «розумнішими». Навчившись читати, людина постійно вдосконалювала методи обчислень і створювала всілякі засоби лічби.
Потреба в пошуку розв'язків дедалі складніших завдань і, як наслідок, більш складних і тривалих обчислень викликала необхідність шукати способи, винаходити пристосування, які змогли б у цьому допомогти. Історично склалося так, що в різних країнах з'явилися власні грошові одиниці, міри ваги, довжини, об'єму, відстані тощо. Переведення з однієї системи мір в іншу потребували обчислень, що зазвичай могли здійсняти лише спеціально навчені люди, які досконально знали всю послідовність дій. їх нерідко запрошували навіть з інших країн. Абсолютно природно виникла потреба у винаході пристроїв, що допомагають під час лічби. Так поступово почали з'являтися механічні помічники. До наших днів дійшли свідоцтва про багато таких винаходів, що назавжди увійшли до історії техніки.
Одним із перших пристроїв (VI-V ст. до н. є., Греція) для полегшення обчислювання можна вважати спеціальний прилад, що згодом дістав назву «абак».
Первинно це була дошка, посипана тонким шаром дрібного піску або порошку з блакитної глини. На ній загостреною паличкою можна було писати букви, цифри. Згодом абак було вдосконалено, і обчислення на ньому вже здійсняли шляхом переміщення кісток і камінчиків у поздовжніх поглибленнях, а самі дошки почали виготовляти з бронзи, каменя, слонової кістки та ін. З часом їх почали розкреслювати на декілька рядків і стовпців.
Японці такий прилад називали «соробан», китайці — «суан-пан».
У Давній Русі для лічби застосовували пристрій, схожий на абак, який називали «російським щотом». У XVII ст. цей прилад вже мав вигляд звичної російської рахівниці, яку можна зустріти і в, наші дні.
Арабський філософ і математик Аль-Хорезмі вперше ввів «нуль» для позначення порожнього місця. Також багато науковців вважають, що саме від його імені походить термін «алгоритм», що безпосередньо використовується в обчислювальній техніці.
На початку XVII ст. шотландський математик Джон Непер увів поняття логарифма, опублікував таблиці логарифмів.
Потім протягом двох століть розвивалися обчислювальні інструменти, засновані на використанні цієї математичної функції. Зрештою з'явилася логарифмічна лінійка.

1622 рік. Англійський математик Вільям Оутред (1754-1660) в Англії створює прямокутну обчислювальну логарифмічну лінійку.

До речі, саме він ввів позначення х для множення. Лінійка незвичайно зручна: лічити на ній можна дуже швидко, місця вона майже не займає, її можна всюди носити із собою в кишені. Не даремно стільки століть проіснував цей обчислювальний прилад: лише нещодавно калькулятор остаточно витіснив логарифмічну лінійку з інженерного вжитку.
Донедавна цей інструмент був обчислювальним засобом для інженерів.
1645-го року, коли математика почала відігравати ключову роль у науці, дедалі гостріше поста​вала необхідність в обчислювальній машині. Молодий французький математик і фізик Блез Паскаль створив першу обчислювальну машину «Паскаліну», яка виконувала додавання й віднімання.
Механізми для лічби
Арифметичні машини
Людям обчислювати доводилося дедалі більше. Разом зі зростанням потреб людини і завдань, які вона ставила перед собою, зростало значення обчислень. Ця необхідність змусила шукати дороги механізації лічби, тож; її доручили спеціальним механізмам — арифметичним машина

Близько 1632 року німецький учений Вільгельм Шиккард, професор математики й східних мов у Тюбінгері, сконструював перший в історії обчислювальний механізм.

На відміну від лічильних інструментів на зразок абаку, в арифметичній машині замість наочного подання чисел було використано їх подання у вигляді кутового положення осі (валу) або колеса, яке несе цю вісь. Одну з перших машин такого типу створив 1642 року знаменитий французький учений (математик, фізик і філософ) Блез Паскаль.

У 1670-1680 роках німецький математик Готфрід Лейбніц сконструював обчислювальну машину, яка виконувала всі чотири арифметичні дії.

Протягом наступних двохсот років було винайдено декілька подібних обчислювальних пристроїв, які через певні недоліки не набули широкого поширення.
Найбільшого поширення в той час набув арифмометр, сконструйований петербурзьким інженером Однером 1874 року. Конструкція приладу була досить вдалою, оскільки дозволяла дуже швидко виконати всі чотири арифметичні дії. Лише 1878 року російський учений П. Чебишев сконструював обчислювальну машину, що виконувала додавання й віднімання багатозначних чисел.
У 30-і роки в нашій країні розробили більш досконалий арифмометр — «Фелікс».
Важливою подією XIX ст. було винайдення англійським математиком Чарльзом Беббіджем, який увійшов до історії як винахідник першої обчислювальної машини, — прообразу сучасних комп'ютерів. 1812-го року він почав працювати над так званою «різницевою» машиною. До 1822 року він побудував невелику діючу модель і розробив на ній таблицю квадратів.
1833-го року Беббідж почав розробляти аналітичну машину. Вона мала відрізнятися від різницевої машини більшою швидкістю і простішою конструкцією. Згідно з проектом, нову машину збиралися приводити в дію за допомогою пари.
Англійський математик Чарльз Беббідж висунув ідею створення програмовано-керованої обчислювальної машини, що має арифметичний пристрій, пристрій керування, введення і друкування.
Перша спроектована Беббіджем машина, різницева машина, працювала на паровому двигуні. Вона обчислювала таблиці логарифмів методом постійної диференціації,і заносила результати на металеву пластину. Діюча модель, яку він створив 1822 року, була шестицифровим калькулятором, здатним проводити обчислення й друкувати цифрові таблиці.
Цю машину за багатьма критеріями можна вважати першим комп'ютером.
Аналітична машина Ч. Беббіджа
Аналітична машина була задумана з трьома основними блоками. Перший блок — пристрій для зберігання чисел на регістрах із зубчастих коліс і система, яка передає ці числа від одного вузла до іншого (у сучасній термінології це пам'ять). Другий блок — пристрій, що дозволяє виконувати арифметичні операції. Беббідж назвав його «млином». Третій блок був призначений для керування послідовністю дій машини. До конструкції аналітичної машини належав також пристрій для введення вихідних даних і друкування отриманих результатів.
Створення досконалої машини для обчислень Ч. Беббідж розпочав 1834 року. Це мала бути програмована обчислювальна машина для розв'язування широкого кола завдань, здатна виконувати основні операції (+, -, •, :), причому в будь-якій послідовності.
· склад — для зберігання проміжних даних, результатів та алгоритмів дій (пам'ять);
· млин — для обробляння даних (арифметично-логічний пристрій процесора);
· блок керування послідовністю обчислень (процесор);
· блок введення вихідних даних і друкування результатів.
Машина мала діяти за програмою, яка задавала б послідовність виконання операцій і передавання чисел з пам'яті у млин і назад. Програми, у свою чергу, повинні були кодуватися і переноситися на перфокарти. Англійський математик леді Ада Лавлейс розробила перші програми для машини Беббіджа. Вона заклала багато ідей і ввела кілька понять і термінів, які використовують і дотепер.
Ада Лавлейс дочка відомого французького вченого лорда Байрона, з дитинства захоплювалася математикою. Аду надзвичайно зацікавила аналітична машина, яку винайшов Беббідж. Лише завдяки ній ми знаємо всі подробиці про працю Беббіджа, який сам не спромігся описати своє творіння, обмежившись детальними кресленнями. Вона перевела і прокоментувала «Зауваження» Менабра про машину Беббіджа; розробила перші програми для машини, заклала багато ідей; розробила початки теорії програмування і ввела ряд понять і термінів, що збереглися до нашого часу.
Таким чином, Ада стала першою в історії програмісткою. Не дивно, що одна із сучасних мов програмування називається Ада.
Проте через недостатній розвиток технології проект Беббіджа не був реалізований.
Табулятор
1888-го року Генріх Холлеріт (США) створив пристрій «табулятор», необхідний для автоматичного обчислення під час перепису населення. Інформацію, нанесену на перфокарти, розшифровували за допомогою електричного струму. Цей пристрій дозволив обробляти дані лише за три роки замість раніше витрачених восьми.
З моменту виникнення ідеї Беббіджа про створення аналітичної машини до її реального впровадження в життя минуло понад півтора століття. Це зумовлено тим, що під час створення будь-якого пристрою, в тому числі й комп'ютера, дуже важливим чинником є вибір елементарної бази, тобто тих деталей, з яких збирають усю систему.
Наукові відкриття в галузі електронно-обчислювальної техніки від 1925 року ХХ ст. до наших днів. (Слайди презентації)
2. Покоління ЕОМ
Елементарна база – сукупність елементів, на основі яких створюють електронно-обчислювальні машини. Вони забезпечують роботу ПК.

Розрізняють п'ять поколінь ЕОМ:

· Перше

· Друге

· Третє

· Четверте

· П'яте
Перше покоління ЕОМ
Поява електронно-вакуумної лампи дозволила вченим втілити в життя ідею створення обчислювальної машини. Вона з'явилася 1946 року в СІЛА й отримала назву ЕНІАК (електронний числовий інтегратор і калькулятор). Конструкторами ЕНІАК були Дж. Моучлі і Дж. Еккерт. Ця подія стала початком шляху, яким пішов розвиток електронно-обчислювальних машин (ЕОМ).
Перше покоління (1946 — середина 50-х років). Елементарною базою були електронно-вакуумні лампи, встановлені на спеціальних шасі, а також резистори й конденсатори. Елементи з'єднували дротами навісним монтажем. ЕОМ ЕНІАК містила 20 тис. електронних ламп, з яких щомісячно замінювали 2 тисячі. За 1 секунду машина виконувала 300 операцій множення, або ж 5 000 додавань багаторозрядних чисел. Основні ідеї, за якими розвивалася обчислювальна техніка, належали американському математикові Джону фон Нейману.
Першу вітчизняну ЕОМ було створено 1951 року під керівництвом академіка С. О. Лебедєва, і називалася вона МЕОМ (мала електронна обчислювальна машина). Потім в експлуатацію ввели БЕОМ. Найпотужнішою ЕОМ 50-х років у Європі була радянська електронно-обчислювальна машина М-20 зі швидкодією 20 тис. оп/с та об'ємом оперативної пам'яті 4 000 машинних слів.
Відтоді розпочався бурхливий розвиток вітчизняної обчислювальної техніки, і до кінця 60-х років у нашій країні успішно функціонувала найкраща за продуктивністю (1 млн оп/с) ЕОМ того часу - БЕОМ-6, у якій було реалізовано багато принципів роботи подальших поколінь комп'ютерів.
Друге покоління ЕОМ
Друге покоління припадає на період від кінця 50-х до кінця 60-х років.
До цього часу було винайдено транзистор, який прийшов на заміну електронним лампам. Де дозволило замінити елементарну базу ЕОМ на напівпровідникові елементи (транзистори, діоди), а також резистори й конденсатори більш досконалої конструкції. Один транзистор замінював 40 електронних ламп, працював з більшою швидкістю, був більш дешевим і надійним. Середній термін його служби в 1 000 разів перевершував тривалість роботи електронних ламп.
Змінилася й технологія з'єднання елементів. З'явилися перші печатні плати — пластини з ізоляційного матеріалу, на які за спеціальною технологією фотомонтажу наносили струмопровідний матеріал.
Така формальна заміна одного типу елементів на інший істотно вплинула на всі характеристики ЕОМ.
Третє покоління ЕОМ
Цей період тривав з кінця 60-х до кінця 70-х років. Подібно до того як винахід транзисторів привів до створення комп'ютерів другого покоління, поява інтегральних схем позначила новий етап у розвитку обчислювальної-техніки — народження машин третього покоління.
1958-го року Джек Кілбі вперше створив дослідну інтегральну схему. Такі схеми можуть містити десятки, сотні і навіть тисячі транзисторів та інших елементів, які фізично неподільні. Інтегральна схема виконує ті самі функції, що й аналогічна до неї схема на елементарній базі ЕОМ другого покоління, але при цьому вона має істотно менші розміри й вищий ступінь надійності.

Першою ЕОМ, виконаною на інтегральних схемах, була ЕОМ-360 фірми ІВМ.
Четверте покоління ЕОМ
Цей період найтриваліший (від кінця 70-х дотепер). Він характеризується всілякими новаціями, що приводять до істотних змін.
Слід звернути увагу на одну з найзначніших ідей: використання для обчислень одночасно декількох процесорів (мультипроцесорне обробляння). З'явилися великі інтегральні схеми (ВІС). На їх основі почали з'являтися мікропроцесори, з подій в історії обчислювальної техніки - створення і застосування ПЕОМ (ПК).

П'яте покоління ЕОМ
Це машини недалекого майбутнього. Основною їх ознакою має бути високий інтелектуальний рівень. Елементарна база таких ЕОМ – надвеликі інтегральні схеми. Машини п'ятого покоління — це реалізований штучний інтелект. У них буде можливим введення з голосу, голосове спілкування, машинний «зір», машинний «дотик». Багато що вже практично здійснили в цьому напрямі.
V. Закріплення нового матеріалу
Комп’ютерна тестова робота
1. Інформацію, що зберігається в книгах, на магнітних носіях, пластинках називають …
А) архівною;                          Б) внутрішньою;

В) корисною;                         Г) зовнішньою.
2. Учень пише переказ. Які інформаційні процеси він виконує?
А) Отримання й надсилання;

Б) отримання, оброблення й зберігання;

В) отримання, зберігання, надсилання;

Г) отримання, оброблення, зберігання, надсилання.
3. Як називали лінійку, що допомагає під час лічби?
А) Тригонометрична;                  Б) степенева;

В) логарифмічна;                         Г) періодична.
4. Із запропонованих повідомлень виберіть процедурну інформацію.
А) Біт — одиниця виміру інформації.

Б) Сума кутів у трикутнику дорівнює 180°.

В) Коло — безліч точок, рівновіддалених від центра.
Г) Під час множення звичайних дробів їх чисельники і знаменники перемножують.
5. Коли було створено перший арифмометр — механічний обчислювальний пристрій?
А) У XIX столітті;                   Б) у XX столітті;

В) у XVIII столітті;                  Г) у XIV столітті.
6. Чому дорівнює 1 кілобайт?
А) 1000біт;                       Б) 1000 байтів;

В)   1024 біт;                     Г) 1024 байти.
7. У спільній схемі передавання інформації між джерелом і приймачем інформації має існувати …
А) лінія зв'язку;                     Б) канал передавання;
В) повітря;                             Г) електричне поле.
8. Вкажіть «зайвий» об'єкт з точки зору способу подання інформації.
А) Шкільний підручник;                Б) розмова з учителем;

В) фотокартка татуся;                     Г) креслення болта.
9. У якій з послідовностей одиниці виміру інформації зазначені в порядку зростання?
А) Байт, кілобайт, мегабайт, біт;

Б) кілобайт, байт, біт, мегабайт;

В) байт, мегабайт, кілобайт, гігабайт;

Г) байт, кілобайт, мегабайт, гігабайт.

10. Кого називають першою в історії жінкою-програмістом?

А) Софію Ковалевську;            Б) Марію Склодовську-Кюрі;

В) Аду Лавлейс;                        Г) Катерина Ющенко.
VI. Підбиття підсумків уроку. Завдання додому.
1. Опрацювати § 4.7.

2.  Підготувати цікаві повідомлення на тему “Історія обчислювальної техніки: від древніх часів до наших днів”
