УРОК № 4
Тема: Класифікація та основні характеристики процесорів.

Мета:

навчальна: ознайомлення з класифікацією та основними характеристиками процесорів, зовнішніми та внутрішніми запам’ятовувальними пристроями, принципами їх роботи, відмінністю між оперативними та постійними запам'ятовувальними пристроями; ознайомлення з основними характеристиками принтерів, відеосистеми, мультимедійного обладнання.
розвиваюча: розвивати логічне та образне мислення; пам'ять, увагу, уяву.

виховна: виховувати спостережливість, зосередженість; комп’ютерну етику і грамотність; формувати науковий світогляд.
Тип уроку: урок повідомлення нового матеріалу.

Обладнання: ПК, інструкції з техніки безпеки, комп’ютерна презентація «Класифікація та основні характеристики процесорів»
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Хід уроку

І. Організаційний етап

Вітання.

II. Актуалізація опорних знань
Методичний прийом «Сніжна грудка». Алгоритм прийому: «слово – речення – питання – відповідь». Перший учень називає слово, що стосується апаратної складової ПК, другий складає з ним речення,третій – питання, четвертий – відповідь на питання.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності. Оголошення теми, мети уроку
Ми з вами вже розглянули будову ПК, складові його апаратної частини. Ви знаєте, що за схемою фон Неймана до складу ПК входять також процесор (ЦП) та пам'ять (для зберігання даних). Сьогодні ми розглянемо докладно «серце» ПК – центральний процесор, його типи складові, види пам’яті та інші пристрої, що потрібні для повного функціонування ПК. Тема нашого уроку сьогодні «Класифікація та основні характеристики процесорів».
IV. Вивчення нового матеріалу
Розповідь учителя супроводжується демонстрацією слайдів презентації.
1. Класифікація та основні характеристики процесорів.

Процесор (мікропроцесор, МП) – мікросхема, призначена для безпосереднього виконання дій з інформацією: арифметичних обчислень та логічної обробки.

Мікропроцесор (МП) — це, по суті, мініатюрна обчислювальна машина. Основними параметрами МП є набір команд, розрядність, тактова частота.
В основу класифікації процесорів покладають його характеристики.

Характеристики МП:

· Тип

· Розрядність (біт)

· Тактова частота (ГЦ)

· Кількість ядер

· Розмір кешу (Мб).
Набір або система команд постійно вдосконалюється, з'являються нові команди, що замінюють серії найпримітивніших команд, — мікропрограми. На виконання нової команди потрібна менша кількість тактів, ніж на мікропрограму. Сучасні МП можуть виконувати до кількох тисяч команд (інструкцій).
Тип – відповідно до фірми-виробника розрізняють процесори Intel (Pentium,Celeron, Core2 Duo тощо), AMD (AMD64, Duron, Athlon тощо) та інші.
Розрядність – максимальна довжина двійкового коду (біти), який обробляється (передається) процесором.

Розрядність показує, скільки двійкових розрядів (бітів) інфор​мації обробляється (або передається) за один такт, а також скільки двійкових розрядів може бути використано у МП для адресації оперативної пам'яті, передачі даних та ін.
Тактова частота вказує, скільки елементарних операцій (тактів) МП виконує за секунду, тобто швидкодія процесора. Вимірюється в гігагерцах (ГГц). Вона є відносним показником продуктивності ПК. Через архітектурні відмінності МП у деяких з них за один такт виконується робота, на яку інші витрачають кілька тактів.

Важливими характеристиками сучасних МП, що впливають на їхню продуктивність, є об'єм і швидкість функціонування вмонтованої кеш-пам'яті. Річ у тім, що сучасні МП «обганяють» за тактовою частотою інші елементи комп'ютера. Найпринциповішим є те, що тактова частота МП у кілька разів вища, ніж частота синхронізації системної шини, по якій відбувається обмін інформацією з відносно повільним оперативним запам'ятовувальним пристроєм (ОЗП). Без внутрішньої кеш-пам'яті (що має особливо високу швидкодію) МП часто працював би вхолосту, чекаючи чергової інструкції з ОЗП або закінчення операції запису в пам'ять.
Кеш-пам’ять – внутрішня пам’ять процесора, яка дає можливість зберігати проміжні дані. Обсяг пам'яті – від 256 до 1024 Кбайтів.
Складові процесора:

· Пристрій керування – керує послідовністю виконання команд і рухом (потоками) даних у ПК

· Арифметико-логічний пристрій (АЛП) – пристрій, що здійснює обчислювальні операції – і арифметичні, і логічні.

· Регістри процесора – швидкодоступна для процесора пам’ять.
2. Пам’ять ПК, її види.

Пам’ять ПК призначена для зберігання даних і програм.
Пам'ять комп'ютера умовно можна поділити на внутрішню (постійну, оперативну) та зовнішню (вінчестер, СD/БDVD, флеш-пам'ять та ін.)
Внутрішня пам'ять

Пристрої внутрішньої пам’яті виготовляється у вигляді мікросхем (модулів), які вставляються в спеціальні роз’єми на материнській платі.

Оперативний запам'ятовуючий пристрій (ОЗП, RAM, пам’ять з довільним доступом) - швидка, енергозалежна пам’ять, призначена для тимчасового зберігання вхідних даних,проміжних і кінцевих результатів обчислень, програм опрацювання даних. При вимкненні живлення дані в ОЗП втрачаються. Обсяг 128, 256, 512, 1024 МБ.

Оперативна пам'ять — призначена для збереження програм, що виконуються, та поточної інформації.

Оперативна пам'ять — (RАМ — пам’ять прямого доступу) — це енергозалежна пам'ять, яка використовується під час роботи комп'ютера. Характерною є велика швидкість виконання операцій. Обсяг оперативної пам'яті персональних ЕОМ становить від 16 МБ і вище (до 8 ГБ) залежно від потреб користувача. Після вимикання живлення інформація в пам'яті не зберігається. Оперативна пам'ять розподілена на елементарні області — байти. Кожний байт має свою адресу.

Характеристики:
· об'єм (512Мб ... 8Гб);

· частота (133МГц ... 1667МГц );

· тип (DIMM, SDRAM, DDR, DDR2, DDR3);

· час доступу.
Постійний запам'ятовуючий пристрій (ПЗП, ROM, пам’ять тільки для читання) - швидка, енергонезалежна пам’ять, дані до якої заносяться раз назавжди ( в заводських умовах) і зберігаються постійно (при вимкненому живленні).

Постійна пам’ять – мікросхема, де розміщено програми для керування роботою комп’ютера (BIOS – базова система введення-виведення)
Постійна пам'ять — зберігає необхідну для запуску ПК інформацію, яка за Дані, що зберігаються в напівпостійному програмованому запам'ятовуючому пристрої (НПЗП, пам’ять, виконана за технологією CMOS (технологія виготовлення мікросхем)), можуть бути замінені у спеціальному режимі роботи комп'ютера – режимі програмування (зберігання та зміна конфігурації ПК, календаря, годинника).

Відеопам’ять (VRAM) – швидка оперативна пам’ять для зберігання коду зображення, що відображається на екрані монітора. Зберігається на відеокарті. Ємність – 64, 128, 256 МБ і більше.

Кеш-пам’ять – спеціальний вид пам'яті або частини ОЗП, де зберігаються копії часто використовуваних даних. Вона забезпечує швидкий доступ до них. Ємність: І рівень – 32 КБ (в процесорі), ІІ – до 2 МБ (на материнській 
Зовнішня пам'ять
Зовнішня пам’ять (носії даних) призначена для тривалого зберігання даних.

Накопичувачі — це запам'ятовувальні пристрої, призначені для тривалого (що не залежить від електроживлення) зберігання великих обсягів інформації.

Накопичувач можна розглядати як сукупність носія та відповідного приводу. Розрізняють накопичувачі зі змінними й незмінними

Привід — це поєднання механізму читання-запису з відповідними електронними схемами керування. Його конструкція визначається принципом дії носія. Носій, що є середовищем зберігання інформації, на зовнішній вигляд може бути дисковим або стрічковим; за принципом запам'ятовування — магнітним, магнітооптичним, оптичним. Стрічкові носії застосовують тільки в магнітних накопичувачах; у дискових використовують магнітні, магнітно-оптичні й оптичні методи запису-зчитуваиня. Дискові носії (дисководи) розрізняються залежно від типу носія.
3. Принципи дії та основні характеристики найбільш поширених видів запам'ятовувальних пристроїв: дискових накопичувачів, оперативної та флеш - пам'яті.

Носії:

· За зовнішнім виглядом:

· Дискові

· Стрічкові

· За принципом запам'ятовування:

· Магнітні

· Магнітооптичні

· Оптичні
Інформація на дискових носіях зберігається в секторах (як правило, по 512 байт). На магнітних носіях сектори розташовуються вздовж концентричних кіл — доріжок. Якщо запис ведеться на кількох поверхнях носія (для дискети це два боки магнітного диска), то сукупність доріжок з однаковими номерами називається циліндром. Сектори й доріжки утворюються під час форматування носія. Форматування виконує користувач за допомогою спеціальних про-грам-утиліт. Жодна інформація користувача не може бути записана на неформатований носій.

Вінчестер (HDD) — призначений для довготривалого збереження інформації.

Накопичувач на жорстких магнітних дисках — це пристрій з незмінним носієм. Його конструктивна схема схожа зі схемою НГМД, але реалізація істотно інша. НЖМД має забезпечувати в сотні разів більші ємність та швидкість обміну даними. Тому інформація записується не на одну, а на кілька пластин, ідеально плоских і з відполірованим феромагнітним шаром. При цьому запис проводиться на обидві поверхні кожної пластини.

Отже, працює не одна, а група магнітних головок, складених в єдиний блок. Пакет дисків обертається безперервно і з великою частотою (до 7500, а в окремих моделях до 10 000 об/с). Кожна головка «плаває» над поверхнею диска на відстані 0,5-0,13 мкм. Проникнення в такий механізм найдрібніших пилинок вивело б його з ладу; тому електромеханічну частину накопичувача закрито герметичним корпусом.

Характеристики:
· інтерфейс (IDE, SATA II, PATA);

· об'єм (10Гб ... ІТб);

· об'єм кешу (пришвидшена пам'ять 8...32 Мб);

· видкість читання/запису.

Накопичувачі на оптичних дисках призначені для довготривалого збереження інформації (2-4 роки).

Цифрова інформація відображається на пластиковому диску з покриттям у вигляді западин (невідбивних плям) та острівців, що відбивають світло. На відміну від вінчестера, доріжки якого мають вигляд концентричних кіл, компакт-диск має одну безперервну доріжку у формі спіралі.

Зчитування інформації з компакт-диска відбувається за допомогою лазерного променя. Потрапляючи на острівець, що відбиває світло, він відхиляється на фотодетектор, який інтерпретує це як двійкову одиницю. Промінь лазера, що потрапляє в западину, розсіюється і поглинається — фотодетектор фіксує двійковий нуль. Як відбиваюча — використовується алюмінієва поверхня.

Характеристики:
· об'єм (700Мб — СD, 4,7-8,6Гб —DVD, 25-50Г6 — BluRay);

· швидкість читання/запису.

Флеш-пам'ять — пам'ять, що використовується в цифровій техніці та для перенесення інформації з ПК на ПК.

Отже,
Гнучкі магнітні диски (дискети) діаметром 3,5 дюйма (89мм) мають ємність 1,44 МБ.

Жорсткі магнітні диски (HDD, вінчестер) вбудований разом з дисководом у корпус системного блока.

Лазерні диски (CD-ROM, CD-R, CD-RW, DVD) – високонадійні, довговічні носії з лазерним (оптичним) способом запису інформації. Ємність від 700 МБ до 4 ГБ.

Флеш-пам’ять (USB-накопичувач) – мікросхеми ємністю в десятки гігабайт.

Лазерні диски

Диски CD-ROM (компакт-диски тільки для читання). Діаметр диска 3,5 і 5,25 дюйма. Принцип запису і зчитування - оптичний.

Диски CD-R (компакт-диск з одноразовим записуванням). Дані записуються за допомогою записуючого пристрою. Ємність – 650 – 737 МБ.

Диски CD-RW (компакт-диск з можливістю перезаписування). Можна записувати, вилучати і перезаписувати дані. Ємність така ж як у CD-R.
Диски DVD (цифровий відеодиск, цифровий багатофункціональний диск). Можна записувати з досконалою якістю повнометражні фільми. Ємність – 4,7 МБ
4. Класифікація та основні характеристики принтерів.

Принтер – друкуючий пристрій  призначений для виведення текстової і графічної інформації на папір чи плівку. Друкують у кольоровому і чорно-білому зображенні.

Характеристики:

· Тип

· Роздільна здатність

· Швидкість друку

· Формат паперу

· Можливість друку кольоровим зображенням (фото)
Існують три основні типи принтерів:
Матричні;

· Струминні;

· Лазерні.

1. У матричних принтерах друкувальна головка складається з голок, розташованих усередині прямокутника, - матриці. Під час руху головки над поверхнею аркуша голки, вдаряючи по фарбувальній стрічці, «вбивають» фарбу зі стрічки на папір.

2. У друкувальній головці струминних принтерів замість головок використовуються тонкі трубочки-сопла, крізь які на папір викидаються крапельки барвника (чорнила).
3. У лазерних принтерах зображення формується за допомогою порошка-барвника – тонера, що наноситься на папір спеціальним методом, який використовує лазерний промінь.

4. якість друку струминних і лазерних принтерів вища, ніж матричних.

Також існують: термографічні і сублімаційні.

5. Відеосистема комп'ютера, призначення та основні характеристики її складових: монітора, відеоадаптера та відеопам'яті.

Адаптери
Форми подання даних і керувальних сигналів, використовуваних у різних пристроях ПК, істотно різні, оскільки різними є функції пристроїв, фізичні принципи їх роботи, форми взаємодії з людиною. Так, дані, які зчитуються з дискети, подаються послідовністю електричних імпульсів, кожний з яких несе значення одного біта. Ті самі дані в системній шині зображуються комбінацією, наприклад 32 імпульси, які передаються одночасно.

Для підтримання взаємодії пристроїв необхідно виконувати перетворення форм подання інформації, використовуючи спеціальні пристрої — адаптери. Конструктивно — це друковані плати, що, з одного боку, мають стандартне рознімне з'єднання для сполучення и шиною, а з другого — специфічне рознімне з'єднання (одне або кілька) для зв'язку з відповідним пристроєм. На платах розміщують мікросхеми й інші елементи, які виконують необхідні перетворення. З удосконаленням елементної бази зменшується потреба в адаптерах, оскільки деякі функції щодо перетворення сигналів виконують електронні схеми керування самих пристроїв (наприклад, накопичувачів), а деякі з узгоджень забезпечують мікросхеми, встановлені на системній платі.
До складу відеосистеми ПК входять:

· монітора,
· відеоадаптера,

· відеопам'яті.
Монітор (дисплей) - пристрій для відображення даних на екрані.

Зображення на екрані монітора складається з пікселів.

Характеристики монітора:

· Тип (EПТ, TFT, LCD, плазмові).

· Роздільна здатність (пікселі).

· Частота розгортки (герци).

· Розмір екрана по діагоналі (дюйми).

· Час реакції матриці.

Монітори виготовляють на основі електронно-променевої трубки чи є рідинно-кристалічними.
Роздільна здатність визначається кількістю точок (пік селів) на екрані.

Сучасні монітори:

· Кількість кольорів – 256 і більше,

· Роздільна здатність – 800х600, 1024х768, 1280х1024.

· Розмір екрана – 15, 17, 19 дюймів.

Для виведення зображення на монітор використовують спеціальний запам'ятовуючий пристрій – відеопам'ять, що розташований на відеокарті.
Взаємодія процесора з монітором здійснюється за допомогою адаптера (відеоадаптера).
6. Мультимедійне обладнання та комунікаційні пристрої.

Мультимедійне обладнання – пристрої для якісного відтворення і запису комп'ютером ефектів, що діють на органи чуття людини.
· Звукова карта

· Мікрофон

· Навушники

· Гучномовці (колонки)

· Веб –камера

· TV-тюнер

· Мультимедійний проектор

· Спеціальні шоломи
Звукові повідомлення (звичайні звукові повідомлення голосом), музичні записи, спеціальні синтетичні звукові ефекти подаються через під’єднані до ПК пристрої акустичної системи – гучномовці чи навушники. Для роботи із звуковими даними на ПК має бути встановлена звукова карта.
Мікрофон – призначений для введення звукової інформації.

Звукові системи (потужність (Вт), діапазон відтворюваної звукової частоти).
Мультимедійні проектори — призначені для паралельного відтворення зображення на виносному екрані, інтерактивній дошці.

TV- тюнер – пристрій, після під’єднання якого до ПК можна дивитися на екрані монітора телевізійні передачі.
Для створення ефектів об’ємності й реальності використовують спеціальні шоломи, за допомогою яких спостерігач ніби переміщається в спостережене середовище і стає учасником подій (віртуальні світи).

7. Інші пристрої введення-виведення інформації.
Окрім уже зазначених пристрої введення-виведення даних існує чимало й інших пристроїв.
· Цифрова фотокамера

· Факс-модем

· Маніпулятор

· Трекбол

· Тачпед

· Джойстик

· Стример

· Плотер (графобудівник)

· Дигітайзер
Цифрова фотокамера – сучасний фотоапарат, що записує зображення до своєї пам’яті з попереднім поданням його у цифровому вигляді. (карта пам’яті).
Факс-модем – пристрій, що має функції модема, а також дає можливість обмінюватися факсимільними зображеннями з іншими факс-модемами і звичайними факсами.

До маніпуляторів належать:

· Трекбол – невеличка рухома кулька, зазвичай вмонтована в корпус портативних комп’ютерів.

· Тачпад – пристрій введення, що використовується в портативних комп’ютерів.

· Джойстик, що застосовується для ігор і тренажерів.
Стример – запам’ятовуючий пристрій для зчитування й записування даних із використанням магнітної стрічки великої ємності: від 40 МБ до кількох ГБ.

Плотер (графобудівник) – пристрій для автоматичного креслення з великою точністю рисунків, схем, складних креслень, карт й інших графічних зображень на папері чи картоні. Плотер — призначений для виведення технічних зображені на папір (формат А2, А1).

Дигітайзер (графічний планшет) – пристрій для введення малюнків від руки безпосередньо до ПК. Складається з пера та плоского планшета, який «реагу» на натискання пера.

V. Закріплення нового матеріалу
Дайте відповідь на питання

1. Що таке процесор?

2. Назвіть його головні характеристики.

3. Що входить до складу процесора.

4. Які види пам'яті ПК ви знаєте?

5. Охарактеризуйте кожен вид пам'яті ПК.

6. Поясніть відмінності між CD-R, CD-RW та DVD.

7. Для чого використовують принтери, за якими характеристиками їх розрізняють?

8. Які типи принтерів ви знаєте? Посніть принцип роботи одного звидів.

9. Що входить до складу відеосистеми комп'ютера?

10. Що таке мультимедійне обладнання? Назвіть його.

11. Які інші пристрої введення-виведення ви знаєте?
VI. Підбиття підсумків уроку. Завдання додому.
1. Опрацювати § 4.8 – 4.10.

2. Заповнити таблицю конкретними даними

	Назва пристрою
	Призначення
	Основні характеристики
	Можливі значення
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	Процесор
	
	
	


Кеш-пам'ять





Флеш-пам'ять





Оптичні диски





Жорсткі магнітні диски





Гнучкі магнітні диски





Відеопам'ять





Напівпостійна (НПЗП)





Постійна (ПЗП)





Оперативна (ОЗП)





Зовнішня пам’ять





Внутрішня пам’ять





Пам’ять ПК








