У часи розбудови Української державності, становлення й розвитку системи національної освіти особливих пріоритетів набуває створення умов для виховання творчої особистості, яка, незважаючи на складності буття, мала б необхідний і достатній рівень знань, щоб, по-перше, вміти адекватно реагувати на умови життя; по-друге, прагнути до саморозвитку, самоствердження.
Інтелектуальний потенціал завжди мав велике значення для розвитку будь-якого суспільства. У наш час — час швидкого наближення до наступного якісного стрибка в розвитку науки і техніки, час лавиноподібного наростання екологічної напруженості — потреба в посиленні інтелектуального потенціалу суспільства все більш загострюється. Робота з підростаючим поколінням — підготовка майбутнього інтелектуального потенціалу — переростає рамки національних програм, стає глобальним, загальнолюдським завданням.

Створення нового, оригінального продукту як в сфері духовного, так і в сфері матеріального здійснюється за рахунок творчості людей. Але не слід очікувати результатів творчості без відповідної підготовки людини в ранньому віці. Сформовані під час навчання у школі підходи до розв’язування нестандартних задач сприятимуть розвитку творчих здібностей людини і в більш пізні періоди її життя. Саме тому одним з найважливіших завдань середньої школи є розвиток творчих здібностей підростаючого покоління. Одним із способів реалізації даної задачі я вбачаю у використані винахідницьких задач на уроках фізики.
На початку хотілося б зробити короткий екскурс в історію створення теорії розвитку творчої обдарованої особистості та застосування винахідницьких задач, як одного з видів творчих задач. Для цього варто розкрити поняття “творча особистість” та “обдарованість”, аби краще зрозуміти суть і вимоги до виховання творчої обдарованої особистості.

Творча особистість - це певне поєднання психологічних (включаючи психофізіологічні й соціо-психологічні) властивостей: спрямованості (потреби, мотиви, інтереси, світогляд, переконання), рис темпераменту й характеру, здібностей, особливостей психологічних процесів (відчуття, сприймання, мислення, уяви, уваги, емоційно-вольової сфери).
Творчість особистості є методом самовираження особистості, методом впровадження своїх думок, фантазій, гіпотез у практичній діяльності.

Творчість особистості - це вміння реалізувати свої теоретичні знання і практичний досвід у розв'язуванні конкретної проблеми, причому новим, оригінальним способом. Впливаючи на відповідні важелі, можна керувати процесом розвитку творчих здібностей особистості.

Творча особистість розвивається у процесі творчої діяльності, при цьому важливим є те, що людина не тільки змінює світ, а й змінюється сама. Сам. творча діяльність учнів є тим видом активності, що розвиває творчі здібності. Освіта реалізує свою функцію розвитку особистості лише в тому випадку, коли вона активізує, спонукає людину до діяльності.

Навчання для особистості учня зводиться не лише до накопичення фактів, а, перш за все, до уміння знаходити самому потрібні знання, бачити в них проблеми, вміти їх розв’язувати і, як результат, уміти застосовувати їх на практиці.

Що ж таке “обдарованість” і як вона з’являється в дитини?

Звернемося до педагогічної енциклопедії: 

Обдарованість – це високий розвиток здібностей людини, який дозволяє їй досягти особливих успіхів у визначених областях діяльності.

Обдаровані діти – це діти, які рано виявляють здібності і нахили до того чи іншого виду діяльності.

В програмі “Обдарованість” Українського гуманітарного ліцею Національного університету імені Тараса Шевченка дається таке тлумачення поняття обдарованості:

Обдарованість - це сукупність природних та інтелектуальних здібностей, що сприяють поглибленому розумінню навколишнього світу, забезпечують високоякісне навчання і творчість учнів.

Обдарована дитина – це дитина, яка наділена яскравими, іноді видатними досягненнями (або має внутрішні задатки до таких досягнень) в тому або іншому виді діяльності.

Провідне місце в педагогічній системі шкільних закладів відведено творчо обдарованому учню. Розвиток його творчої обдарованості є смислом роботи шкільних закладів. Педагогічна діяльність в цьому зорієнтована на реалізацію моделі творчо обдарованого школяра.

Модель творчо обдарованого школяра: це особистість, яка має яскраве виражену спрямованість на здобуття наукових знань, генерування нових ідей при розв'язанні навчально-творчих і дослідницьких завдань, знає історію і сьогоднішні тенденції розвитку предмета дослідження, володіє значним обсягом інформації, має критичне мислення, почуття нового, високу допитливість, установку на сприйняття оригінального, незвичайного, вміє встановлювати причинно-наслідкові зв'язки, робити висновки, аналізувати інформацію, будувати гіпотези, чутлива до суперечностей, організована, настирлива в досягненні мети, здатна до інтуїції, передбачення, фантазування, відкритого спілкування з колегами. Іншими словами, сформована модель школяра як особистості дослідницького типу.

Сьогодні роботи з виявлення обдарованих дітей і розвитку їхніх здібностей ведуться в багатьох країнах. Але вони не можуть задовольнити зростаючу потребу в творчих особистостях, бо відбираються одиниці з тисячі дітей. Решта — переважна більшість — потрапляють до розряду неперспективних, залишаються поза увагою педагогів і вихователів. Проте існує й інший, поки що мало визнаний, підхід до розв'язування цієї проблеми: підвищення загального інтелектуального рівня. Будь-яка психічно здорова дитина від народження є потенційно обдарованою, а неправильне виховання і навчання гублять у дітях паростки цієї обдарованості. Ще на початку минулого століття відомий німецький хімік Вільгельм Освальд зазначав, що людство жахнеться, якщо зрозуміє, як воно лютує стосовно до себе.

На початку XIX ст. німецький пастор Карл Вітте поставив перед собою завдання такого виховання. Успіхи його методики перевершили всі сподівання. На жаль, вона того часу не отримала широкого визнання, бо вимагала від батьків великої самовідданості і, крім того, не було гострої суспільної потреби на таланти. Та все ж деякі батьки час від часу поверталися до щоденників Карла Вітте. Так, наприклад, за його методикою математик Джеймс Кельвін виховав своїх синів Уїльяма і Джеймса, Лео Вінер — сина Норберта. Таким чином, Вітте розхитав традиційне уявлення про винятковість обдарованих дітей.

В Росії подібну методику виховання розробив відомий педагог Б. П. Нікітін. Вона широко впроваджувалася в країні, викликала зацікавленість у ФРН та Японії. Б. П. Нікітін показав, що принцип раннього розвитку дає змогу підвищувати рівень інтелекту практично в кожної дитини.

Цікавий експеримент провів американський етнограф А. Велард. Він виховав дівчинку двох з половиною років з індійського племені, яке перебувало на рівні розвитку кам'яного віку. В подальшому вона успішно закінчила університет.

Ці факти аналізу біографій видатних дослідників дають підстави зробити висновок про домінуючу роль виховання у феномені появи обдарованих дітей.
Зі створенням дослідником технічної творчості Г. С. Альтшуллером основ теорії розв'язування винахідницьких задач (ТРВЗ) з'явилася база для навчання і виховання, яка підвищує творчий потенціал людини, виховує культуру мислення під час вирішення проблемних ситуацій. ТРВЗ як технологія розв'язування винахідницьких задач розробляється з 1946 р. Згідно з ТРВЗ технічні системи (ТС) виникають і розвиваються за визначеними законами. Ці закони можна пізнати і використовувати для усвідомленого розв'язування винахідницьких задач. Розвиток технічних систем здійснюється через виникнення й усунення технічних протиріч у технічних системах. Творчою основою ТРВЗ є діалектичні закони розвитку технічних систем, які виявлені внаслідок аналізу великих масивів патентної й науково-технічної інформації. Основним робочим механізмом удосконалення технічних систем і синтезу нових технічних систем у ТРВЗ є алгоритм розв'язування винахідницьких задач (АРВЗ) і система стандартів (правил). Особливе місце в ТРВЗ займає упорядкований і постійно поповнюваний інформаційний фонд вказівників геометричних, фізичних, хімічних і біологічних ефектів та явищ, правил пошуку речовинно-польових ресурсів.
Можна навести декілька прийомів для розв’язування винахідницьких задач.

Прийом 1. “Зробити раніше”.

Приклад 1. При знятті гіпсу виникають деякі проблеми. Що можна зробити , аби уникнути цих проблем?

При накладанні гіпсу завчасно вкласти під гіпс в гумовій оболонці пилочку - ножівку, якою в потрібний момент розпилюють з середини гіпс.

Приклад 2. Листи сталі перетворюють в труби, які потім треба різати. Як полегшити різання труб?

Листи сталі завчасно надпилюють й таким чином потім вони легко відламуються.

Прийом 2. “Матрьошка”

Приклад 1. Всюдихід на надутих величезних гумових колесах рухається по Марсу. Але величезне каміння, провалля зменшують стійкість. Що робити?

Можна низько підвісити важкий вантаж – стійкість збільшиться, але вантаж буде чіплятися за виступи – зменшиться швидкість. Ще можна спустити повітря в колесах, але прохідність, швидкість зменшиться.

В такому випадку для підвищення стійкості в колесах поміщають кульки, які, перекочуючись, будуть весь час залишатися внизу.

Теорія розв’язку винахідницьких задач починається з подолання технічного протиріччя.

В глибині технічного протиріччя заховане фізичне протиріччя. Технічне протиріччя відноситься до всієї системи, а фізичне – тільки до однієї її частини.

Задача1. Сильним струменем піску очищають деталі. Піщинки залишаються. І щоб вони самі пішли з деталей, треба щоб вони перетворилися на газ. А тому це досягається тоді, коли піщинки будуть сухим льодом, який потім перетвориться в газ.

Задача2. Треба сфотографувати плавку за допомогою електричної дуги, коли в дугу вноситься метал, розплавляється і заповнює отвори. Якщо фотографувати, то світло від дуги таке, що не буде видно поведінку металу. Якщо ж освітлювати процес ще сильнішою дугою, то дуги не буде видно, а видно поведінку металу. Що робити?

При знятті фільму вмикати почергово то одне джерело, то інше. В фільмі буде і те, й інше.

Прийом 3. “Об’єднання”

Задача 1. Під час стрибків у воду спортсмени одержують травми. Що робити, аби цього уникнути? 

Якщо стрибати в газ, травм не буде, бо буде м’яко. Однак це неможливо, оскільки треба стрибати у воду. В такому випадку варто поєднати воду й газ. Це можна здійснити, спінюючи воду під вишкою, з якої стрибають спортсмени.

Задача 2. Скляні овальні заготовки товщиною 1 мм. При шліфуванні дуже ламаються.

Для того аби уникнути ламання заготовок, вони мають бути складені разом (невеликою групкою) і потім оброблятися разом.

В теорії розв’язування винахідницьких задач (ТРВЗ) є правило: з умови задачі мають бути прибрані всі спеціальні терміни й замінені простими словами. Напр., замість слів “мікрометричний гвинт” – стержень, що дуже точно переміщується.

Прийом 4. “Об’єднання однакових чи неоднакових об’єктів в систему”

Приклад 1. Треба виміряти температуру довгоносика. Як це зробити?

Треба разом багато довгоносиків і виміряти температуру їх усіх.

Приклад 2 Кормозберігачі виділяють тепло, а для приміщень для тварин потрібен обігрів. Їх об’єднують.

Приклад 3. На металургійних комбінатах відходи: попіл та шлак, транспортують водою по трубах. На внутрішній частині труби утворюється кірка. Її треба прибирати вручну. В цей час вугільники, транспортуючи по трубах вугілля, бились над тим, що вугілля дряпає стінки труби й таким чином псує метал. Ці труби об’єднали. Спочатку по ним пропускають попіл з шлаком. В наслідок цього утворюється кірка. А, коли по трубах пропускають вугільні відходи, вони здирають кірку.

Прийом 5. “Зробити навпаки”

Приклад 1. Треба зробити фільтр, 2 м висотою, 1м в діаметрі з 10000 дірочок.

Треба зробити скляні трубочки або скляні суцільні циліндри й об’єднати їх разом. Тоді простір між ними й будуть отворами, через які відбуватиметься фільтрація.
У наш час ТРВЗ — це не лише система для розв'язування творчих задач, а й система виховання і розвитку мислення людини. Головне місце в цьому розділі займає життєва стратегія творчої особистості (ЖСТО) і курс — розвиток творчої уяви (РТУ).

Саме на базі теорії розв'язування винахідницьких задач і методів технічної творчості розробляється система інтелектуального і психологічного розвитку, яка виховує в особистості стійкі компоненти творчого стилю мислення як інтелектуальної системи — вміння аналізувати будь-які проблеми, встановлювати системні зв'язки, виявляти протиріччя, знаходити для них розв'язки на рівні ідеальних, прогнозувати можливі варіанти розвитку таких розв'язків і т. д.

Відомо, що освоєння будь-якої спеціальності відбувається в результаті тривалого опрацювання комплексу вправ, які дають змогу виробити автоматизм для виконання необхідних операцій. Тому вправи для виховання навичок ефективного мислення мають бути проблемними ситуаціями, розв'язування яких виконується за алгоритмом, тобто з дотриманням певної послідовності виконання розумових операцій.

У сучасній школі виховання практично витіснене освітою, а сама освіта побудована таким чином, що не вельми сприяє розвитку творчих здібностей. Як правило, під впливом нетворчого виховання й освіти мислення дитини обтяжується стереотипами, поступово втрачає свою гнучкість і системність сприйняття світу. Тому нині назріла необхідність планомірного виховання і розвитку творчих здібностей дітей на всіх етапах формування зрілої людини і саме з використанням теорії розв'язування винахідницьких задач.
Практика показує, що формальне засвоєння знань з будь-якого предмету, зокрема, і з фізики, значної користі людині не приносять. Під час навчання учень ще може вирішити звичайні текстові задачі, особливо, коли потрібні лише підстановки зазначених в умові значень фізичних величин у відповідну формулу і наступних математичних операцій з ними. Такі задачі мало відрізняються від математичних і можуть вирішуватися формально, без глибокого усвідомлення змісту описаних в умові фізичних явищ і процесів.

Життя з часом вимагає в колишнього учня чи студента сформованого певним чином фізичного мислення і особливого дієвого підходу до вирішення реальних фізико-технічних задач. До того ж в багатьох випадках задач творчих, вирішення яких потребує особливого творчого уявлення і такого ж рівня мислення.

Очевидно, що розвивати все це можна лише під час вирішення творчих задач, до категорії яких у повній мірі можна віднести і винахідницькі задачі.

Зараз дана різнобічна класифікація винахідницьких задач.
Однак для повноти уявлень про винахідницькі задачі варто розглянути спочатку, що ж таке винахід.

Винаходом визнається нове і те, що володіє суттєвими відмінностями технічного вирішення задачі в будь-якій галузі народного господарства, соціально-культурного будівництва чи оборони країни, що дає позитивний ефект.

Об’єктом винаходу може бути: новий пристрій, спосіб, речовина, а також використання раніше відомих пристроїв, способів та речовин за новим призначенням.

До пристроїв, як об’єктів винаходу, відносяться, наприклад, машини, агрегати, апарати, прилади, станки, автомати та автоматичні лінії, різні деталі.

Під способом у винахідницькій справі розуміють новий процес використання взаємопов’язаних дій над матеріальним об’єктом і за допомогою матеріальних об’єктів, що дає позитивний ефект. Прикладами таких винаходів можуть бути діагностики і лікування захворювання людей та тварин, способи збору виробів, обладнання.

Речовина як об’єкт винаходу – нове, що володіє суттєвими відмінностями, штучно отримане матеріальне утворення, яке є сукупністю взаємопов’язаних елементів, інгредієнтів, при виробництві та (чи) використанні якого досягається позитивний ефект. Це речовини, які утворюються фізико-хімічними перетвореннями чи ж хімічним шляхом.

Винаходи на використання характеризуються новим відношення відомого пристрою, способу чи речовини до інших об’єктів, що дає можливість використовувати його за нетрадиційним для нього призначенням.

Аналіз великої кількості описів винаходів дозволяє прийти до висновку про те, що багато з них не потребували від їх автора знань, які б виходили за межі шкільного курсу фізики. Це означає, що певна частина винахідницьких задач (саме їх розв’язання і привело до винаходу) буде по силі для вирішення учнями середніх шкіл, особливо старшокласників та студентів відповідних спеціальностей вищих навчальних закладів. А хто б з учнів чи студентів не хотів би випробувати себе в такій творчій діяльності як винахідництво?

Досвід підтверджує, що інтерес до такої діяльності в учнів досить великий. Відомі й позитивні результати використання дослідницьких задач: не так вже й рідко учні пропонують досить оригінальні технічні рішення, тобто стають авторами винаходів. До того ж, вирішення дослідницьких задач дозволяє їм усвідомити справжню ціну знань з фізики, що позитивно впливає на формування в них мотивів навчання.
У системі творчих задач, що використовуються в шкільному курсі фізики, винахідницькі задачі посідають особливе місце. На необхідність розв’язування таких задач для розвитку творчих здібностей учнів під час вивчення фізики неодноразово вказували Г.С. Альтшуллер, Б.Л. Злотін, А. В. Зусман, Г. І. Іванов, Ю.П. Саламатов, М.А. Віднічук, А.А. Давиденко та інші, хоча винахідницькі задачі недостатньо подані у навчально-методичній літературі.
Послідовники Альтшуллера займаються удосконаленням, спрощенням та оптимізацією його теорії, при цьому повністю базуючись на основі ТРВЗ.

Так за Ю. П. Саламатовим, винахідницька задача, — це така технічна задача, що містить технічне протиріччя (ТП), яке не розв'язується відомими знаннями і технічними засобами, причому умови задачі виключають компромісне розв'язання. Якщо ТП подолано — задачу розв'язано. Результат — винахід.

Часто позитивна й негативна властивості одного і того самого предмета суперечать одна одній. Такі взаємосуперечливі властивості є одним із джерел винахідницьких задач, а їх розв'язування розвиває технічну систему (ТС).

Проблемою винахідницьких задач займається Віднічук М. А. В одній із своїх статей він описує етапи постановки та розв’язування технічної задачі, що є основою винахідницької задачі. (Віднічук М.А. Розв’язування винахідницьких задач на основі усуненя технічних протиріч// Фізика та астрономія в школі. – 2001. - №5. –С. 33-35)
Структура нинішнього шкільного курсу фізики за своєю суттю репродуктивна, що утруднює розвиток творчих здібностей учнів і проблематизує можливість творчого застосування здобутих учнями знань. Усунути цей недолік, зробити процес продуктивним, творчим якраз і допоможе використання винахідницьких задач та сучасних методів їх розв'язування.

Використання винахідницьких задач

Творчі задачі, до рангу яких належать і винахідницькі задачі, можна використовувати наряду зі звичайними задачами в шкільному курсі фізики.

Винахідницькі задачі можна використовувати на різного роду заняттях з фізики. За допомогою їх, наприклад, можна створювати проблемні ситуації на початку вивчення нового матеріалу. Вони ж дозволяють закріплювати щойно засвоєнні знання, організовувати повторення матеріалу. Включення їх в тексти контрольних робіт дозволяє визначати рівень розвитку творчих здібностей учнів. Винахідницькі задачі збагачують зміст різних вікторин та конкурсів. Без них складно уявити серйозну позаурочну роботу з фізики, в тому числі й діяльність гуртків винахідників та раціоналізаторів, фізико-технічних гуртків.

Для вирішення винахідницьких задач завжди використовуються певні фізичні явища та ефекти. Та характерною особливістю цих задач є те, що вони можуть мати значну кількість різних, не виключаючих один одного рішень.

Оскільки винахідницькі задачі можна використовувати на уроках різного типу, слід мати на увазі те, що вибір кожної задачі для використання в навчальному процесі повинен, перш за все, визначатися дидактичною ціллю заняття та дидактичними можливостями самої задачі. Разом з тим, кожна задача має бути складовою частиною деякої системи задач, використанням якої досягалася б відповідна мета заняття.

Роль задачі на початку вивчення нового матеріалу можна звести до створення проблемної ситуації, для вирішення якої в учнів ще недостатньо знань. Зрозуміло, що після розгляду теми поставлена задача має бути розв’язана.

Винахідницькі задачі в значній мірі активізують навчально-пізнавальну активність учнів, розвивають їх творчі здібності в ході повторення та узагальнення матеріалу. Те ж саме можна сказати й про їх застосування в якості домашніх завдань.

На своїх уроках я використовую різного типу винахідницькі задачі, що вимагають від учнів творчого вирішення, а також задачі, що мають винахідницький характер. Такі задачі не потребують винайдення чогось нового, а спонукають учнів до пізнавальної діяльності, пошуку і глибокого опрацювання певної теми.

У своїй діяльності керуюся працями Г.С. Альтшуллера, А.А. Давиденка (Давидьона), М. Віднічука, Б.Л. Злотіна, А.В. Зусмана, Г.І. Іванова, Ю.П. Саламатова та ін.
Під час вирішення винахідницьких задач на уроках фізики не втрачається зв'язок зі звичайним буденним життям кожного учня. Вони відчувають зв'язок фізики з реальними потрібними у звичайному житті речами та ситуаціями. Таким чином, учні починають вважати фізику не ефемерним предметом зі шкільної програми, а частиною свого власного життя. Учні можуть переконатися в тому, що фізика – це природа, а не запис у щоденнику.

Також винахідницькі задачі із значним успіхом можна використовувати в позакласній роботі з фізики. Такі задачі під час проведення позакласних заходів стимулюють інтерес учнів, прагнення знайти вирішення для високого результату на конкурсі, таким чином покращуються знання з певної теми та подальшу зацікавленість в предметі. Під час проведення позакласних заходів з фізики я часто використовую демонстрації з потребою учням самостійно їх пояснити. Також чільне місце в проведенні будь-якого заходу я віддаю експериментальним завданням. Такі завдання, як і винахідницькі задачі, сприяють активності учнів, застосуванню власних раніше здобутих знань для їх вирішення. Учні намагаються розв’язати завдання, а значить підвищується їх інтерес.

Також досить популярна, особливо останнім часом, практика інтелектуальних турнірів. Сам зміст таких змагань дає змогу реалізувати творчих потенціал дитини, розкрити нові, невідомі їй риси особистості
Працюючи над впровадженням винахідницьких задач у процес викладання фізики, на основі праць Давиденка А. А. мною було підібрано систему винахідницьких задач та задач з винахідницьким характером за відповідними розділами фізики. (Давиденко А.А. Изобретательские задачи в школьном курсе физик: Пособие для учителей. – К. – 1996. – 96с.). Дані задачі використовую під час підготовки уроків, позакласних заходів. Задачі є адаптованими до рівня навчальних досягнень учнів відповідних класів школи. Внаслідок постійного контакту з Давиденком А.А. (учитель фізики, психолог, винахідник, ініціатор започаткування та голова журі Всеукраїнських відкритих конкурсів юних винахідників і раціоналізаторів та Всеукраїнського конкурсу юних дослідників та винахідників «Едісони ХХІ століття», завкафедри природничо-математичних дисциплін та інформаційних технологій Чернігівського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, кандидат педагогічних наук) збірка винахідницьких задач постійно поповнюється новинками, теоретичним матеріалом з проблеми.
Хотілося б представити урок, як приклад використання винахідницької задачі під час вивчення тем з фізики. На даному уроці винахідницька задача була використана на етапі актуалізації опорних знань та в якості узагальнення й систематизації знань учнів з теми «Електризація тіл». (Додаток А)
Було зазначено, що винахідницькі задачі доцільно використовувати під час проведення позакласних заходів. Тому далі можна ознайомитися з фрагментом позакласного заходу, проведеного у формі конкурсу, де було використано нескладні задачі винахідницького характеру, що вимагають використання знань з фізики, інтуїції та винахідливості для свого розв’язання.

Один з етапів проведення заходу називався «Водянські винахідники». Метою даного конкурсу було розв’язання завдання та пояснення фізичного явища, використавши нестандартний спосіб, побудований на узагальнених знаннях фізики.

Тема: Зустріч шанувальників фізики

Мета: навчальна: поглиблення, систематизація та узагальнення знань з фізики.
розвиваюча: розвивати уяву, увагу, пам'ять, творчі здібності.

виховна: виховувати потребу до самоосвіти, самостійність, дисциплінованість, інтерес до фізики; формувати цілісну наукову картину світу.

Обладнання: портрети вчених, таблиці, сигнальні картки, прилади.

Форма проведення: конкурс.
Конкурс 7. Водянські винахідники

Завдання 1. Сісти на стілець, опустити руки вільно вниз і спробувати в такому стані встати, ноги тримаючи перпендикулярно.

Завдання 2. Покласти голку на воду так, щоб вона плавала.

Завдання 3. Коли буде плавати пластилін на поверхні води?

Завдання 4. Дістати монетку з тарілки з водою не змочивши рук.

Завдання 5. Надути гумову кульку, надіту на горлечко пластикової пляшки і проштовхнутої в неї.

Прикладом застосування винахідницької задачі в якості домашнього завдання може бути задача, котру я використала під час підготовки уроку на тему «Електрична провідність матеріалів: провідники, напівпровідники та діелектрики. Струм у металах»
Винахідницька задача
Умова:

Як за допомогою електричного кола: (джерело струму, лампочка, ключ) з’ясувати чи заходиться в посудині дистильована вода (вода, звільнена від домішок)?

Розв’язок:

Треба під єднати в таке коло дві пластинки, приєднані до різних полюсів джерела струму, і опустити їх у воду. Якщо лампочка засвітиться, тобто йтиме електричний струм у колі, значить вода НЕ дистильована. Якщо ж навпаки (струму не буде) – вода дистильована. Користуємося тим, що вода з домішками є провідником струму.
Виходячи з усього вище сказаного, можна зробити висновок, що широке використання винахідницьких задач в навчально-виховному процесі з фізики:
· дозволяє підвищувати інтерес до фізики;

· розвивати самостійне мислення учнів;

· вчить абстрактному та теоретичному мисленню;

· вчить виділяти основне;

· вчить знаходити причинно-наслідкові зв’язки;

· вчить використовувати теоретичні та експериментальні винаходи;

· дозволяє розвивати здатність перегруповувати ідеї та зв’язки;

· вчить використовувати альтернативні шляхи пошуку інформації;

· розвивати інтуїцію.
Початок роботи над даною проблемою був представлений в збірнику Всеукраїнської науково-практичної конференції на тему “Сучасна освіта творчо обдарованої молоді: ідеї, технології, перспективи” в 2008 році, що був проведений на базі Криворізького державного педагогічного університету.
Цикл уроків з фізики у 9 класі з використанням винахідницьких задач на тему «Електричний струм» можна переглянути на сторінці Інтернет-ресурсу «Учительський журнал on-line», перейшовши за посиланням: http://teacherjournal.com.ua/shkola/fizika/6530-czikl-urokv-z-fziki-dlya-9-klasu-z-vikoristannyam-vinaxdniczkix-zadach-na-temu-qelektrichnij-strumq.html.
Також біль детально ознайомитися з досвідом роботи можна на моєму особистому сайті в Інтернеті за адресою http://prokopethtv.jimdo.com/
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Додаток А

Тема: Сила струму. Амперметр. Вимірювання сили струму
Мета:
навчальна: формування уявлення про кількісну характеристику електричного струму — силу струму; ознайомлення з особливостями та правилами вимірювання сили струму за допомогою амперметра.
розвиваюча: розвивати логічне мислення та пізнавальний інтерес; навички розв'язування задач.

виховна: виховувати спостережливість, самостійність; формувати науковий світогляд.

Обладнання: амперметр, міліамперметр, мікроамперметр, мультиметр, гальванометр, джерело струму, споживач, вимикач, з'єднувальні провідники, два гнучкі провідники.

Тип уроку: повідомлення нового матеріалу.

Структура уроку

I. Організаційний етап.

II. Актуалізація опорних знань.

III. Мотивація навчальної діяльності. Оголошення теми, мети уроку.

IV. Вивчення нового матеріалу

1. Сила струму

2. Одиниця сили струму
3. Вимірювання сили струму
V. Закріплення нового матеріалу.

VI. Підбиття підсумків уроку. Рефлексія.

VIІ. Завдання додому.

Хід уроку

І. Організаційний етап

Вітання.

II. Актуалізація опорних знань
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Заслуховування пропозицій учнів щодо розв’язування винахідницької задачі з попереднього уроку.

Умова: Відомо, що хвилі, які поширюються на поверхні води, мають значну механічну енергію. Запропонуйте джерело енергії, яке б давало змогу відбирати цю енергію та перетворювати її на електричну.

Розв’язання (можливий варіант)

Скористаємося явищем електризації. Хвиля, яка має значний запас енергії, буде виконувати механічну роботу з переміщення поплавця 1 по напрямних стояках 2. Жорстко закріплений у поплавці ебонітовий стержень 3 здійснюватиме зворотно-поступальний рух і тертиметься об хутро 4, що спричинить електризацію обох взаємодіючих тіл — ебонітового стержня і хутра. Схематично такий пристрій зображено на рисунку 1.

(Варіантів розв’язання задачі може бути більше, в залежності від рівня знань учнів з теми «Електризація»)

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності

Дії електричного струму можуть виявлятися різною мірою — сильніше чи слабше. (Задача з винахідницьким характером). Від чого залежить інтенсивність електричного струму? Згадайте як характеризуються електричні прилади? (Учні пропонують свої варіанти відповідей). Сьогодні ми ознайомимося з такою фізичною величиною, яка б характеризувала електричний струм у колі.

IV. Повідомлення нового матеріалу
1. Сила струму

2. Одиниця сили струму
3. Вимірювання сили струму
V. Закріплення нового матеріалу.

Задачі

1. У чому головна відмінність між струмом у металевому провіднику, яким розряджають електроскоп, і струмом у провіднику, який з'єднує полюси джерела струму?

2. Запишіть в амперах силу струму: 30 000 мкА; 5,6 кА; 100 мА.
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3. Яку фізичну величину вимірює прилад, шкала якого показана на рисунку?

Яка його ціна поділки? Які покази приладу?

4. Яка сила струму в електричному колі, якщо через поперечний переріз провідника проходить заряд 100 Кл за 4 с?

VI. Підбиття підсумків уроку. Рефлексі.

1. Вам сподобався урок?

2. Що нового ви дізналися?

3. Що ви ще хотіли б дізнатися з даної теми?

VIІ. Завдання додому

1. Опрацювати § 11.

2. Винахідницька задача.

За написами на цоколі електричної лампочки кишенькового ліхтарика з’ясувати силу струму в Амперах та обчислити який заряд проходить через лампочку за 10 хвилин її роботи.

(Відповідь залежить від значень на цоколі)
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Рис. 1. “ебонітова” електростанція: 1 – поплавець із наскрізним отвором; 2 – напрямні стояки; 3 – ебонітовий стержень; 4 – хутро.
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